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SOZIALVERSICHERUNGEN Stand 1.1.2024

VERSICHERTENKREIS AHVG/IVG/EOG UVG BVG* AVIG (ALV)

Obligatorisch

versicherte Personen

Alle in der Schweiz einer Erwerbs

tätigkeit nachgehenden oder
einen festen Wohnsitz aufweisenden

Personen

Alle in der Schweiz beschäftigten
Arbeitnehmer, inkl. Heimarbeiter,
Lehrlinge, Temporäre usw., bei

weniger als 8 Std./Woche Deckung
nur gegen Berufsunfälle (inkl.
Arbeitsweg)

Arbeitnehmer mit AHV-pflich-
tigem Lohn über CHF 22050;
ab 18 Jahren gegen Todes- und
Invaliditätsrisiko; ab 25 Jahren auch

gegen Altersrisiko für Selbständig
erwerbende freiwillig (mit
Ausnahmen).

Alle AHV-Versicherten im

Angestelltenverhältnis.

Art. la AHVG/Art, Ib IVG/Art. la EOG Art. 1 UVG Art. 2, 5 + 7 BVG

LEISTUNGEN

Anrechenbarer Lohn Maximales rentenbildendes

Einkommen CHF 88200

Maximum CHF 148200 Maximal CHF 88200 abzgl.
Koordinationsabzug CHF 25 725;
minimaler koordinierter Lohn

CHF3675

Maximum

CHF 148200

Art. 34 AHVG Art, 15 UVG Art.8 + 9 BVG

Vorübei^ehender
Erwerbsausfall

Taggeld während Dauer der Eingliede
rungsmassnahmen; Höhe nach Ein
kommen, Zivilstand und Kinderanzahl

Taggeld 80% des anrechenbaren
Lohnes ab 3. Tag nach dem Unfall
bei voller Arbeitsunfähigkeit; bei
teilweiser Arbeitsunfähigkeit entspre
chende Kürzung

Keine Leistung Taggeld variierend
zwischen 70% und 80%

VAL. Dauerzunehmend

nach Alter, maximal

520 Taggelder;
Wartefrist

mind. 5 Tage

Art. 22 ff. IVG Art.16 + 17 UVG Art.9. 22,
27 Abs.2 AVIG

Dauernde

Erwerbsunfähigkeit
IV-Rente bei Erwerbsunfähigkeit von:
mind. 70%: volle Rente analog AHV
50-69%: Rente entprechend dem

IV-Grad analog AHV
40-49%: Rente 25-47,5% (in

Schritten von 2,5%

gestaffelt) analog AHV

Bei voller Invalidität 80% des anre

chenbaren Lohns; bei teilweiser

Invalidität entsprechende Kürzung;
Integritäts- und Hilflosenentschädi-
gung

Berechnung mit Umwandlungssatz
65 Jahre; basiert auf Alter^utha-
ben, das bis Anspruchsbeginn erwor
ben wurde, zzgl. Altersgutschriften,
jedoch ohne Zins. Prozentualer An
spruch analog IV-Rente und für
Invalidenkinder oder Waisenrente

Versicherungsschutz der
Arbeitslosen;

UVG (Nichtberufs
unfälle)

BVG

Art. 28 ff. IVG Art, 18 ff. UVG Art. 23 ff. BVG

Hinterlassenen-

leistungen

Witwen- und Witwerrenten von 80%

der einfachen Altersrente: (für Männer

mit Kindern <18 Jahre); Waisenrente

40% der Altersrente; gesch. Frau;
Witwenrente unter gewissen
Bedingungen

Rente oder Abfindung für überleben
den Ehegatten 40% des anrechen
baren Lohnes; einfache bzw, Voll
waisenrente 15% bzw, 25%;
total max. 70% des anrechenbaren

Lohns; Rente für geschiedene
Ehegatten:

Witwen- und Witwerrente 60% der

Invalidenrente bzw. der laufenden

Altersrente: Waisenrente 20% der

Invalidenrente pro Kind; Anspruch
von gesch. Frauen: unter gewissen
Bedingungen,

Versicherungsschutz der
Arbeitslosen;

UVG (Nicht

berufsunfälle)

BVG

Art. 23 ff.+ 36 ff. AHVG max. 20% AL. Art. 28 ff, UVG Art. 18 ff. BVG

Altersleistungen Einfache Altersrente min.

CHF 14700/max. CHF 29400;
Summe der beiden Renten eines

Ehepaares: 150% des Höchst

betrages der Altersrente.

Keine Leistung Altersrente 6,8% des Altersgutha
bens im gesetzl. Rentenalter.
Kinderrente: 20% der Altera'ente;

gesetzl. Pensionierungsalter: männ
lich 65 Jahre, weiblich 64 Jahre,

Keine Leistung

Art.21, 22 + 34ff. AHVG Art. 13 ff. BVG

FINANZIERUNG

Massgebender Lohn Bruttolohn ohne Familien-

und Kinderzulagen
Keine Lohnmaximierung

Wie AL (Sätze werden auf

UVG-Lohnsumme berechnet)

Mindestansätze in % des koord.

Lohnes;

Männer/Frauen

25-34

35-44

45-54

55-65/64

Wie AL

7%

10%

15%

18%

Art.5-7 + 9 AHVG Art. 15 UVG Art. 16 + 66 BVG Art.3 AVIG

Beiträge Arbeitnehmer Ab 18. Altersjahr: 4,35% AHV,
0,7% IV, 0,25% EO (Selbständige:
10,0%, davon AHV 8,1%,

IV 1,4%, EO 0.5%), Art. 18 AHW;

Nichterwerbstatige und Selbständige
mindestens CHF 514)

Freibetrag Rentner CHF 16800 p.a.

Prämie für Nichtberufsunfall-

Versicherung (unterteilt in vier
Klassen)

Max. 50% der berechneten

Altersgutschriften, der Risiko-/
Kostenbeiträge inkl. Teuerungsaus
gleich und Sicherheitsfonds-
Beitrag, jeweils vom koord. BVG-
Lohn

1,10% des anrechenba
ren Lohnes bis

CHF 148200

Art. 66 + 70 BVG, Art. 12 ff, SFV Art,4 + 4a AVIGArt, 91+ 92 UVG

1,10% des anrechen
baren Lohnes bis

CHF 148200

Prämie für Berufsunfall

versicherung, abgestuft nach
Gefahrenklassen

Min. 50% der berechneten

Altersgutschriften, der Risikoversi
cherung inkl. Teuerungsausgleich
und Sicherheitsfonds-

Beitrag, jeweils vom koord. BVG-
Lohn

Ab 18. Altersjahr: 4,35% AHV.
0,7% IV, 0,25% EO: Freibetrag
Rentner CHF 16800 p.a.

Beiträge Arbeitgeber

Art.66 + 70 BVG, Art. 12ff.SFV Art. 4 +4a AVIGArt. 91+ 92 UVGArt. 13 AHVG, Art.6ff. AHW

'Nicht einbezogen ist das weitergehende System der beruflichen Vorsorge.AL = anrechenbarer Lohn

Tälächarger les indices en fran^ais sous: https;//www.trex.ch/fr/p/indices-actuels
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ZINSSÄTZE FÜR DIE BERECHNUNG DER GELDWERTEN LEISTUNGEN

TAUX D’INTERET DETERMINANTS POUR LE CALCUL DES PRESTATIONS APPRECIABLES EN ARGENT
1.1.20241.1.2022 1.1.20231.1.2020 1.1.2021ab / des: 1.1,2019

%% % %% %VorschDsse an Beteiligte oder nahestehende Dritte (in CHF), mindestens
Ayences auxactionnaires ouassocies (en CHF), au minimum

aus Eigenkapital finanziert und wenn kein Fremdkapital verzinst werden muss/
financäes au moyen des Fonds propres et si aucun interSt n'est dü sur du Capital etranger

aus Fremdkapital finanziert/ffnanc^es au moyen de Fonds etrangers
mindestens/au moins

b\s/jUSQu'ä 10 Mio. 0,5%, über/au-dessus de 10 Mio. 0,25%

0,25 0,25 1,50 1,500,25 0,25

Selbstkosten/propres charges +0,25-0,5%
0,25

0

1,50 1,500,250,25 0,25

1)

% %% %Vorschüsse von Beteiligten oder nahestehenden Dritten (in CHF), höchstens
Preis des actionnaires ou associes (en CHF), au maximum

Liegenschaflskredite für Wohnbau und Landwirtschaft/
Crädits immobiliers pour construction de logemenls et agriculture:
- bis zu einem Kredit in der Höhe der 1. Hypothek, d.h, % des Verkehrswertes
der Liegenschaft/sur une prämiere tranche du pret correspondant ä une hypothäque
en 1^^ rang ägale ä'Adeia valeur venale de i'immeuble

- Rest, wobei folgende Höchstsätze für die Fremdfinanzierung gelten:
● Bauland, Villen, Eigentumswohnungen, Ferienhäuser und Fabrikliegenschaften

bis 70% vom Verkehrswert

jusqu'd concurrence de maximum 70% de la valeur venale des lerrains ä bätir,
des villas, des proprietes par ätage et des immeubles industriels

● Übrige Liegenschaften bis 80% vom Verkehrswert
de 80% au maximum de la valeur vänale des autres immeubles

1,002)

1.75‘'2)
2,252)

3,001)2)
2,252)

3,00')2i
1,002)
1,75»2)

1,002)
1,751)2)

1,002)
1,751)2)

Betriebskredite/Crdd/fs d'exploitatlon:
- bei Handels- und Fabrikationsunternehmen/commerce et/ndus/r/e

- bei Holding- und Vermögensverwaltungsgesellschaften/
holdings et sodetes de gerance de Fortune

n

3,751)11' 3,751)2)3,001)2) 3,001)3) 3,00‘)2)3,001)2)

3,25)''»

● Bei der Berechnung der steuerlich höchslzulSssigen Zinsen ist auch ein allfailig bestehendes verdecktes Eigenkapital zu beachten. Es wird hierzu auf das Kreisschreiben Nr. 6 der direkten Bundessteuer
vom 6. Juni 1997 verwiesen, welches auch für die Belange der Verrechnungssteuer und der Stempelabgaben massgebend ist.
Lors du calcul des intörßts maximaux liscalement admis. il Faul tank compte de l'existence äventuelle de capital propre dissimuld (cF. circulaire n° 6 de l'impöt fddära! direct du ßjuin 1997, applicable
ägalement en matidre d'impot anticipd et de droits de limbrel.

●' Industrie und Gewerbe plus 0,5%lIndustrie, arts et mölier plus 0,5%.

' bis 1 Mio. CHF; ab 1 Mio. CHF 2.00%/;usqu'ä CHF I mlliion: ä partir de CHF 1 mitlion 2,00%
-bis 1 Mio. CHF: ab 1 Mio. CHF l,75%/jus(7u’ä CHF 1 miltion:3 partirde CHF 1 wiltion 1,75%

2,501)2) 2,501)2) 3,251)2)2,501)2) 2,501)2)

Rundschreiben Nr. 207 vom 29.1.2024, v/ww.estv.admin.ch / ieffre crrcufa/re du 29.1.2024, \wAv.estv.aärnin.ch

KAPITALISIERUNGSZINSFUSS für die Bewertung von Wertpapieren ohne Kurswert für die Vermögenssteuer

TAUX D’INTERET DE CAPITALISATION pour l'estimation des titres sans cours en vue de l'impöt sur la fortune
2020 2021 2022 20232017 2016 2019per 31. Dezember/au 3i decembre: 2014 2015 2016

9,50%
1,80%

8,50%
1,90%

7,75%
3,50%

7,00%

1,00%
7,00%
1,00%

7,00%

1,00%
7,50%
1,50%

7,00%

1,00%

7,00%

1,00%

7,00%

1,00%
Kapitalisierungssatz/ Taux de capitalisation
Grenzrenä'Ae/Rendement-llmile

Schweizerische Sleuerkonferenz, Kreisschreiben Nr. 28 vom 28.8.2008, www.stcuerkonferenz.ch/Con/örence suisse des impöts, circulaire r°28 du 28.8.2008. \vw,v.steuerkon Farani.cb

ZINSSÄTZE auf dem investierten Eigenkapital, nach Art. 18 AHVV, bei Selbständigerwerbenden

DEDUCTIONS des interets sur le Capital propre engage dans l'entreprise des independants - art. 18 RAVS
20212011 2012 2013 2014 2015 2018 2017 2018 2019 2020 2022 2023

2,00% 1,00% 1,50% 1,00% 0,50% 0,00% 0,50% 0,50% 0,00% 0,00% 0,00% 1,50% 2,00%

SATZE UND GRENZWERTE FÜR SOZIALVERSICHERUNGEN

TAUX ET SEUILS MAXIMAUX EN MATIERE D’ASSURANCES SOCIALES

ab/rfes; 1.1.2020 1.1.2021 1.1.2022 1.1.2023 1.1.2024

Beitragssätze
AHV

Taux de cotisation

AVS

% % % % %

8,70 8,70 8,70 8,70 8,70
IV AI 1,40 1,40 1,40 1,40 1,40
EO APG 0,45 0,50 0,50 0,50 0,50
Total Total 10,55 10,60 10,60 10,60 10,60

2,20AVIG (ALV) bis CHF 148200

AVIG (ALV) ab CHF 148201

AC jusqu'ä CHF 148200

AC ä partir de CHF 148201

2,20 2,20 2,20 2,20
1,00 1,00 1,00

Grenzwerte

AHV

Seiiils maximaux

AVSFreigrenze für Rentner pro Jahr
Freigrenze/Entgeit aus Nebenerwerb
Höchstgrenze versicherter
Lohn pro Jahr
Mindestjahreslohn
Maximal versicherter Lohn

Koordinationsabzug
Maximal koordinierter Lohn BVG

Minimal koordinierter Lohn BVG

Höchstgrenze für Beiträge pro Monat
Höchstgrenze für Beitrag pro Jahr

Säule 3a Maximaler Steuerabzug Säule 3a
Erwerbstätige mit 2. Säule (BVG)

Erwerbstätige ohne 2. Säule (BVG)

Revenu annuel des rentiers non soumis

Retribution d'une activite accessoire non soumise

Limite max. salaire assure par annde

16800 16800

2300

148200

16800

2300

148200

16800 16800

2300 2300 2300
ALV AC 148200 148200 148200

BVG LPP Salaire annuel minimal

Salaire assurä maximal

Deduction de coordination

Salaire coordonnb LPP maximal

Salaire coordonne LPP minimal

Revenu maximal mensuel soumis ä LAA

Revenu maximal annuel soumis ä LAA

Deduction Fiscale maximale 3‘piHer
Dependants avec 2'^pilier (LPP)
Däpendants sans 2°pitier (LPP)

21330

85320

24885

60435

3555

12350

148200

21510

86040

25095

60945

3585

12350

148200

21510

86040

25095

60945

3585

12350

148200

22050

88200

25725

62475

3675

12350

148200

22050

88200

25725

62475

3675

12350

148200

UVG LAA

3'^pilier
6826

34128

6883

34416

6883 7056 7056

34416 35280 35280
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